Genauigkeit von Rollvis Gewinderollenschraubtrieben

Genauigkeit von Rollvis
Gewinderollenschraubtrieben

Rollvis Gewinderollenschraubtriebe
sind in Toleranzklassen unterteilt, die
an  die DIN 69051, Teil 3
(Kugelgewindetriebe) angepasst sind.
Massgebend ist dic Steigungsabwei-
chung Vg, dic sich aul cine
Gewindelidnge von 300 mm bezicht.
Aus Bild 7 sind die von Rollvis ange-
botenen Toleranzklassen ersichtlich.

Toleranzklasse  Vioop

Gl 6 pm/300 mm

G3 12 pm/300 mm

G5 23 pm/300 mm

G9 200 um/ 1000 mm
Bild 7

Die geschliffenen Rollvis Positionier-
Gewinderollenschraubtriebe sind in
den Toleranzklassen G1, G3 und G5
erhiltlich, die gerollten Rollvis
Transport-Gewinderollenschraub-
tricbe (Typ BRV) in der Toleranz-
klasse G9.

Steigungsabweichung

Die Stergungsabweichung e,. bezogen
aul den Nutzweg 1, wird bei den

Genauigkeitssymbole nach

DIN 69051, Teil 3

Nennsteigung des Gewindes

Transport-GRT  nach  folgender ¢, Abweichung der Sollsteigung
Formel berechnet : von der Nennsteigung
1 Vi Abweichung der Steigung von
€= 22— iy der Nennsteigung bezogen auf
1000 300 mm Gewindelinge
&, Abweichung der Steigung von
Die Steivungsabweichung e, von der Nennsteigung bezogen auf
Positionier- Gewinderollenschraub- den Nutzweg |,
trieben ist aus gild § ersichtlich.
Fir die Toleranzklassen G1 und G3 v, Wegschwankung iiber den
werden allen Rollvis Positionier-Ge- Nutzweg 1,
winderollenschraubtrieben Steigungs- ]
und Drehmoment-Diagramme beige- Vo, Wegschwankung innerhalb
legt. Die Steigungspriifung erfolgt mit einer Umdrehung
einer hochpriizisen und rechnerun-
terstiitzten Priifmaschine. Die Proto-
kollierung entspricht DIN 69051,
I ep in pm fiir Toleranzklasse
ither bis Gl G3 G5
315 mm 6 12 23
315 mm 400 mm 7 13 25
400 mm 500 mm 8 15 27
500 mm 630 mm 9 16 30
630 mm 800 mm 10 18 35
8§00 mm 1000 mm 11 21 40
1000 mm 1250 mm 13 24 46
1250 mm 1600 mm 15 29 54
1600 mm 2000 mm 65
2000 mm | 2500 mm 77
2500 mm 3150 mm 93

Bild 8




Mittlere Drehzahl und mittlere
axiale Belastung

Ber wveriinderlicher Drehzahl und
Belastung miissen bei der Berechnung
der Lebensdauer die mittleren Werte
n,, und F,, verwendet werden.

Bei verdnderlicher Drehzahl und
konstanter Belastung wiihrend der
Drehzahl n gilt fiir die mittlere
Drehzahl n,, (Bild 10).

n, = A . ll.+q—: .+ ... [min-']
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100

Bei veriinderlicher Belastung und
konstanter Drehzahl gilt fiir die mitt-
lere Belastung F,, (Bild 11),
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Bei veriinderlicher Belastung und
verdnderlicher Drehzahl gilt fiir die
mittlere Belastung F,.

i
}«‘,“:VF,’,i‘_ Y T I
100 n, 100 n,

Bei linear verinderlicher Belastung
und konstanter Drehzahl gilt fiir dic
miltlere Belastung F,, (Bild 12).

Foo+2-F.
F, = m mx N
3
wobei
n, [min”']: mittlere Drehzahl
n...n, [min']: Einzel-Drehzahlen

Q.- |%] : Zeitanteile
F.. IN] mittlere Belastung
F.F,... FiF..F. [N] wirksame Kriilte

Berechnungsrichtlinien
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Berechnungsrichtlinien

Vorspannung

Zur Vermeidung von Axialspiel und — Belastete Mutterhilfte :
zur Erhohung der Steifigkeit werden

vorgespannte Muttern verwendet. F..,=F.+065.F, [N]wenn F,<283.F, [N]
Die Vorspannung sollte so hoch wie
noétig und so niedrig wie moglich sein, F,,, = F, [N]wenn F,=283.F, [N]

damit der bestmdgliche Wirkungs-

grad und die lingste Lebensdauer  Entlastete Mutlerhilfie :

erreicht werden (siehe Bild 13).

Zur  Ermittlung  der mittleren F,,=F—-035-F, [N]wenn F,<283.F |[N]
Belastung F,, bei vorgespannten

Muttern ist ausser den Einzel- F, ., =0 [NJwenn F,2283.F, |[N]
belastungen F, ... F, auch die
Vorspannung F, zu beriicksichtigen.
Daraus ergeben sich die neuen
Einzelbelastungen F,, ... F,.

Besteht beispielsweise die Forderung
nach  Spielfreiheit  bei  allen
Betriebslasten, dann muss die )
Vorspannung F. nach der maximalen ~ Wobei :
Betriebslast F,,,, ausgelegt werden.

F,...F, [N]: Einzelbelastungen mit verschiedenen oder gleichen Zeitanteilen
) und Drehzahlen aus einem Kollektiv, mit dem der GRT
F = Jef IN] beansprucht wird.

2.83 F, [N] : Vorspannkraft
E. [N] : Resultierende Belastung aus Einzellast und Vorspannung.
Ist ein Gewinderollenschraubtrieb nur F.. [N] : Mittlere Belastung unter Beriicksichtigung der Vorspannung
fiir eine bestimmte Betriebslast spiel- Bild 13

frei auszulegen, dann wird die
Vorspannung F, fiir die entsprechende
Belastung F, gewiihlt.

- 2]:{;3 ™ \7
' FJ \ \ §/

Standardmiissig d teilt X

Sindaimiie werde gl N\

I5

der dynamischen Tragzahl vorges-
pannt. wenn keine Angaben iiber die
gewiinschte Vorspannung vorlicgen.

Resultierende Belastung unter Be-
riicksichtigung der Vorspannung F,

Durch axiale Belastung eines vorge- N
spannten Mutternsystems wird eine 3
Mutterhilfte zusitzlich zur Vor- R

spannkraft belastet, die andere entlas-
tet. Die resultierende Belastung kann
iiberschligig nach folgenden Glei-
chungen bestimmt werden.



Nominelle Lebensdauer

Unter der nominellen Lebensdauer L,
bzw. L, versteht man die Lebensdauer
cines Gewinderollenschraubtriebes,
dic mit einer Erlebenswahrschein-
lichkeit von 90% erreicht wird.

Ist eine hohere Zuverldssigkeit gefor-
dert, so muss die nominelle Lebens-
daver L,, bzw. L, mit dem Zuver-
lissigkeitsfaktor £, (Bild 14) multipli-
ziert werden.

Modifizierte Lebensdauer :

L,=Ly,-f, [Umdrehungen]
bzw.
Ltm:]—‘i\'fl th

Nominelle Lebensdauer spielbehaf-
teter Einzelmuttern

Die nominellen Lebensdauer einer
spielbehafteten Einzelmutter berech-
net sick nack folgender Formel :

cy
L= (F_) - 10¢ [Umdrehungen]

bzw.

L]ll
L,= m [h]

Bei vorgegebener Lebensdauer lisst
sich die erforderliche dynamische
Tragzahl wie [olgt rechnen :

N/ L
C=F,. — [N]
10°

Zum Berechnen der Lebensdauer in
Nutzstunden L,, kommt folgende
Formel zur Anwendung :

Lin = L,

£ [h]

Der Nutzfaktor f, errechnet sich dabei
wie folgt :

Einsatzdauer des GRT

Berechnungsrichtlinien

Nominelle Lebensdauer
vorgespannter Muttern

Bei vorgespannten Muttern muss
zundchst mit der entsprechenden
dynamischen Tragzahl C und der
mittleren Axialbelastung F,. (unter
Beriicksichtigung der Vorspannung
dic Lebensdauer fiir jede Muttern-
hilfte berechnet werden. Mit den bei-
den Lebensdauerwerten Ly, und
Ly, (in Umdrehungen) erhilt maz die
Gesamtlebensdaver L,, der vorge-
spannten Mutter.

C 3
me: (F—m) - 108 [Umdr.]

R (FEE:,)V S10° [Umdr,]

10
L= (me-lm + Lunz; I‘W) [Umdr.]

Bitd 14 f= geplante Einsatzdauer
der Maschine

wobei :

L. [Umdr.] : modifizierte Lebensdauer f, [-1 : Zuverldssigkeitsfaktor
(Umdrehungen) C [N] : dynamische Tragzahl

L, [h] : modifizierte Lebensdauver F, [N] : mittlere Belastung (spielbehaftete
(Stunden) Einzelmutter)

L, [Umdr] : nominelle Lebensdauer F.. [N] : mittlere Belastung (vorgespannte
(Umdrchungen) Mutter)

L, [h] : nominelle Lebensdaver n, [min”] : mittlere Drehzahl
(Stunden) b [-] : Nutzfaktor

L. [h] : Lebensdauer in Nutzstunden





